



Μαρίκα Καραγιάννη

Η Τουρκία δεν έχει εμπλακεί στα κοιτάσματα της Λιβύης

Η νομικός-διεθνολόγος εξηγεί ότι υπάρχει μεγάλη απόκλιση μεταξύ των δηλώσεων τούρκων αξιωματούχων και των πραγματικών κινήσεων, ειδικά στον τομέα της ενέργειας

μά να συνεργάζεται με δυτικές εταιρείες».

Η Αθήνα έχει περιθώρια απάντησης στην έμπρακτη εφαρμογή του τουρκολιβικού μνημονίου;

«Η απάντηση για όποιο τέτοιο θέμα από πλευράς Αθηνών εδράζεται πάντοτε στο Διεθνές Δίκαιο και το Δίκαιο της Θάλασσας. Επίσης, να σημειώσουμε ότι δεν είναι μόνο η Ελλάδα που θιγεται από το Τουρκολιβικό Μνημόνιο αλλά και η Αίγυπτος και η Ιταλία, με τις οποίες είμαστε σε συντονισμό και αγαστή συνεργασία. Το πρώτο τέτοιο Μνημόνιο υπεγράφη το 2019 και το δεύτερο το 2022 και έκτοτε δεν έχει υπάρξει καμία εν τωις πράγμασι ενέργεια, πέραν των επισκέψεων και των δηλώσεων. Σε κάθε περίπτωση, από τη στιγμή που πρόκειται για ένα καθ' όλα παράνομο μνημόνιο, σημειώνω ότι τα μνημόνια ΔΕΝ είναι διακρατικές συμφωνίες και ως εκ τούτου αποτελούν κατά το εθνικό δίκαιο μη νομικά δεσμευτικά κείμενα, η οποιαδήποτε κίνηση για υλοποίησή του δεν παράγει έννομα αποτελέσματα έναντι τρίτων».

Ποιοι μύθοι περιβάλλουν το τουρκολιβικό μνημόνιο στην Ελλάδα;

«Όπως ανέφερα, το δύο μνημόνια δεν είναι νομικά κείμενα και δεν παράγουν έννομα αποτελέσματα έναντι τρίτων. Αυτό πρέπει να το συνειδητοποιήσουμε. Επίσης, η Αθήνα διατηρεί ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με την Τripoli. Σε κάθε περίπτωση, η Ελλάδα συνεχίζει το ερευνητικό της πρόγραμμα στα δύο μεγάλα υποθαλάσσια τεμάχια νότια και νοτιοδυτικά της Κρήτης, όπου αναμένονται οι επίσημες ανακοινώσεις από την κοινοπραξία σχετικά με τα αποτελέσματα των σεισμικών ερευνών»

Τάνια Μποζανίνου



Το σύνολο του τουρκικού γεωτρητικού στόλου βρίσκεται στη Μαύρη Θάλασσα, όπου επίσης υφίσταται μεγάλη ασάφεια σχετικά με τις εργασίες εκεί

Υπάρχει μεγάλη απόκλιση, ειδικά στον τομέα της ενέργειας, ανάμεσα στις δηλώσεις τούρκων αξιωματούχων και τις κινήσεις τους, λέει στο «Βήμα» η δρ **Μαρίκα Καραγιάννη**, νομικός-διεθνολόγος από το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας-Ινστιτούτο Πετρελαίου και εισηγητική συνεργάτρια του **ΕΛΙΑΜΕΠ**.

Ο υπουργός Ενέργειας της Τουρκίας Αλπαράσλάν Μπαϊρακτάρ δήλωσε ότι «στο πλαίσιο της συμφωνίας μας για τη θαλάσσια δικαιοδοσία θέλουμε να δραστηριοποιηθούμε στη θαλάσσια περιοχή της Λιβύης». Θεωρείτε πιθανό να ξεκινήσουν σύντομα;

«Η πραγματικότητα έχει δείξει ότι υφίσταται μεγάλη απόκλιση μεταξύ των εκάστοτε δηλώσεων τούρκων αξιωματούχων και των πραγματικών κινήσεων, ειδικά στον τομέα της ενέργειας. Στην παρούσα φάση, το σύνολο του τουρκικού γεωτρητικού στόλου βρίσκεται στη Μαύρη Θάλασσα, στην υποθαλάσσια δομή Sakarya, όπου επίσης υφίσταται μεγάλη ασάφεια και έλλειψη έγκυρης ενημέρωσης σχετικά με τις εργασίες εκεί. Αυτό που θέλω να πω είναι ότι η ΤΡΑΟ δεν έχει απεριόριστες δυνατότητες και επιπλέον απαιτείται εξειδικευμένος εξοπλισμός για έρευνες και υποθαλάσσιες γεωτρήσεις, τις οποίες δεν μπορεί να τις κάνει μία εταιρεία μόνη της. Συνήθως σχηματίζονται διεθνείς κοινοπραξίες για αυτόν τον σκοπό. Στη Λιβύη έγινε πρόσφατα ένα συνέδριο με τη συμμετοχή πολλών γνωστών ευρωπαϊκών εταιρειών και υπεγράφησαν νέες συμφωνίες με δυτικές εταιρείες για νέες έρευνες σε κερσοία και υποθαλάσσια κοιτάσματα της Λιβύης. Υπογραφή με τουρκική εταιρεία δεν υπήρξε. Επιπλέον, η πρακτική έχει δείξει ότι, παρά την αστάθεια, καμία δυτική εταιρεία δεν έχει αποχωρήσει από τα συμβόλαια με την κρατική ενεργειακή εταιρεία της Λιβύης ΝΟC, η οποία είναι σαφές ότι προτι-